

一些职场人将工作“转包”引发关注

专家指出,这一行为存在法律风险,且承接者的权益难以得到保障

《工人日报》秦亦姝

“连续加班3个月后,我实在扛不住了。”最近,在北京某公司任职的赵晴(化名)告诉记者,她通过社交平台将自己的部分工作“转包”给了一位在校大学生。

记者发现,职场存在“转包工作”现象:一些职场人通过将工作“转包”,委托别人完成的方式来减少自己的工作负担,获取更多的自由时间。

对此,专家指出,“转包工作”这一行为存在法律风险,且由于这一市场处于灰色地带,承接者的权益也难以得到保障。有关部门应进一步完善相关规定,将隐蔽性零工纳入监管。同时,“转包工作”的承接者也应当加强自身的权利保护意识。



产品推广文案“转包”给了对方。

“干不动了,只能找人接盘。”这是某社交平台一条“转包工作”帖子的标题。记者在社交平台搜索“接单”“工作转包”等关键词,发现大量“代写文案”“代做PPT”“代写年终总结”的内容,单笔交易价格从几十元到上千元不等。

北京某高校新闻专业的本科生小蒙就在承接与赵晴需求类似的文案撰写工作。

她告诉记者,自己在社交平台上接单,利用课余时间写作,多的时候每月能赚取2000元左右的收入,“我的客户大多是美妆、日用行业的职场人,他们通常对时间要求较紧,但质量上‘能过关’就行”。

与零散接单的小蒙不同,自由撰稿人益达有固定的合作对象:他每月为一位体育自媒体记者代写稿件,每篇收费500元~1000元。

“工作转包”存在风险

将自己的份内工作“转包”给别人做,是否存在风险?有关专家认为,“工作转包”这一行为存在法律风险,由此延伸出的产业链也属于灰色地带。

“将工作转包给他人,这种行为在法律上通常不被直接归类为典型的劳动关系或劳务关系,而是更接近于一种私下的、非正式的委托或承揽关系。”北京论律师事务所创始人孙焕文分析,这种非正式关系可能存在较大的法律风险。

对员工本人来说,将核心工作转包,可能违反公司规定或劳动合同中的忠诚义务和勤勉义务。“这种行为可能导致责任归属不清。如果工作出现问题,如质量不达标、延误交付或泄露公司机密等,公司和员工都可能因此承担法律责任。且由于这种关系往往缺乏正式的书面合同和明确的责任条款,一旦发生纠纷,维权将变得异常困难。”孙焕文说。

对于“转包工作”的承接者来说,风险同样存在。记者采访发现,这些接单群体往往隐匿于社交平台和二手网站,缺乏行业监管。他们往往不会与用工方签订书面协议,也没有渠道保障自己的合法权益。

“我们能否拿到报酬很大程度上取决于对方的人品。”小蒙告诉记者,自己有一次熬夜帮某公司产品公关写推广文案,但交稿之后对方就“逃单”了。

熟练的转包承接者往往会“留个心眼”,以自己的方式确保合作的可靠性。“我在接单前先看下对方的单位是否真实存在,对于新客户也会收取订金。”益达告诉记者。

将隐蔽性零工纳入监管

“如果不是实在做不完,谁愿意把自己的工资给别人。”对于工作转包,赵晴这样认为。

“部分企业为了压缩成本,一人多岗成为常态。‘超饱和’的工作量导致部分员工选择通过‘转包’自己的工作任务来缓解身心压力。”某企业人力资源部门负责人分析称。

专家认为,“转包工作”现象是职场内卷与零工经济渗透共同作用的结果,企业需反思用工机制,将重点从“堵漏洞”转移到“疏压力”上来。

“员工选择‘转包’工作来缓解压力,暴露了企业人才配备工作不到位、任务分配不合理、人力评估失效等问题。”河南省新世纪管理学教师付海芳认为,企业应坚持因材器使的配备原则、建立科学的工作量评估体系,而非通过无限叠加员工个人任务量来降低成本。

今年政府工作报告指出,要加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障。“承接‘转包工作’的群体多为灵活就业,不受传统雇佣关系的束缚。”孙焕文表示,“可参考《关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的指导意见》,将隐蔽性零工纳入监管,要求交易平台备案、强制电子合同签约,确保劳动者的合法权益得到保障。”

在行业现状不能完全保障自身权益的情况下,“转包工作”的承接者也应当加强自身的权利保护意识。“在接单前应仔细甄别客户信息和任务要求,避免陷入押金诈骗、薪资拖欠等风险。”孙焕文提醒。

北京金融监管局揭示网络金融新骗局 提醒老年人守牢养老钱袋子

《中国消费者报》聂国春

在数字化时代,一些不法分子利用老年人对网络金融知识了解不深、风险意识相对薄弱的特点,编织各种诈骗陷阱,实施网络金融诈骗。近日,北京金融监管局发布风险提示,揭示了数字时代的四大新骗局,提醒老年人守牢养老“钱袋子”。

骗局一: AI换脸冒充亲友

不法分子利用AI换脸技术冒充老年人的亲友或熟人,通过视频通话、发送虚假视频信息等方式,以突发疾病、遭遇事故等各种理由谎称急需用钱,请求老年人给其借款或转账。由于视频中的画面与亲友极为相似,老年人往往难以辨别真假,在情感驱使下未核实便匆忙转账。一旦款项汇出,不法分子便销声匿迹。

北京金融监管局提醒老年消费者, AI换脸难分辨,亲友求助要核实。遇到亲友通过视频或信息求助转账时,务必通过多个渠道如拨打手机、当面沟通等核实对方身份,切勿轻易相信视频中的画面,更勿因一时情急而盲目转账汇款或泄露个

人敏感信息。

骗局二: 伪造虚拟货币投资方式

不法分子利用老年人对新兴数字资产的好奇心理,打着“未来货币”“高额回报”的旗号,通过伪造交易平台、夸大收益数据等手段,让老年人误以为投资虚拟货币是稳赚不赔的好生意。老年人一旦投入资金,不法分子便操控市场,使虚拟货币价值暴跌,甚至关闭交易平台卷款潜逃,导致老年人血本无归。

北京金融监管局提醒老年消费者,虚拟货币风险高,谨慎投资莫上当。对于不熟悉的投资领域要保持警惕、多做了解,不要被高额回报所诱惑。应选择正规金融机构、通过官方渠道获取产品信息,远离

承诺高额回报的虚拟货币陷阱。

骗局三: 冒充专家推荐投资

不法分子在网络上冒充金融专家或投资顾问,通过线上讲座、网络直播、网络论坛等形式,向老年人推荐所谓优质投资项目,利用老年人对投资的渴望和专业知识的缺乏,诱骗其投入大量资金。这些项目往往存在巨大风险,甚至是骗局。

北京金融监管局提醒老年消费者,所谓专家身份要核实,投资建议慎采纳。对于网络上的投资专家或金融顾问,要核实其身份和资质,同时对于专家的投资建议保持谨慎态度,多方进行查证,切勿盲目跟风。

骗局四: 虚假养老项目众筹

不法分子以“养老项目众筹”为名,通过社交媒体、网络众筹平台等渠道发布虚假信息,宣称正在筹建高端养老院、智能养老社区等项目,承诺投资者在项目建成后享有优先入住权或获得高额回报。这些项目往往是虚构的,不法分子在骗取资金后便消失无踪。

北京金融监管局提醒老年消费者,养老项目需谨慎,众筹投资有风险。对于养老项目的众筹活动,务必仔细核实项目的真实性、合法性和可行性,认真阅读合同条款和风险提示,切勿轻易将资金投入未知项目。若发现疑似非法金融活动线索,应及时向公安机关报案或向有关监管部门反映情况。

